

ASOCIAȚIA SLAVIȘTILOR DIN REPUBLICA POPULARĂ ROMÎNĂ

# ROMANOSLAVICA

VIII

BUCUREȘTI 1963



ROMANOSLAVICA

POPULARĂ ROMÂNĂ

VIII

ROMANOSLAVICA

VIII

BUCHAREST-1949

ROMANOSLAVICA

VII

CONTRIBUȚIA MILITARĂ A ROMÂNIEI LA ELIBERAREA POPORULUI

CEHOȘLAVIA (1945-1948) (1945)

# ROMANOSLAVICA

## VIII

În condițiile ofensivei victorioase ale forțelor sovietice din anul 1944-1945, lupta antifascistă a maselor populare din România a luat și mai mare amploare. Partidul Comunist din România, care a organizat și a pregătit încă din timp insurecția armată, a apucat să se întărească pentru a se trece la înfrângerea ei.

P.C.R. — arată tovarășul Gheorghe Gheorghiu Dej — a fost inițiatorul și organizatorul insurecției armate care a dus la răsturnarea dictaturii militare-fasciste. În conformitate cu planul elaborat de partid, insurecția a început la ziua de 23 august 1944 prin arestarea și închiderea anticătre formațiunile patriotice de luptă. Răspunzând chemării partidului și exprimând voința și hotărârea de luptă a poporului, armata română a întors armele împotriva Germaniei hitleriste.

Ostașii, rebotișterii, ofițerii și generali cinstiți și devotați cauzei poporului român, au simțit de la început marea cotitură care se produsese în viața poporului nostru și, însufleții de dorința vie de a participa la lupta pentru eliberarea patriei, au trecut cu hotărâre alături de armata sovietică, la distrugerea fascismului.

Lesirea României din războiul antisovietic și trecerea ei de partea coaliției antifasciste, în frunte cu U.R.S.S., a avut pentru Germania hitleristă urmări grave de ordin politic, militar și economic. Hitleriștii au pierdut o bătălie importantă de aprovizionare cu materii prime vitale pentru durerea războiului, în special petrol și alimente. Acțiunile formațiunilor patriotice de luptă și a armatei române a ușurat înaintarea armatei sovietice și intrarea ei la frontierele cu Bulgaria, Jugoslavia și Ungaria. Forțele Germaniei hitleriste în Balcani, atât cele politice cât și cele militare, au fost serios zdruncinate.

În dorința lor fierbinte de a elibera țara de ocupatorii hitleristi și de a contribui la victoria finală a coaliției antifasciste, masele populare — mobilizate de P.C.R. — au dat dovadă de o unitate deplină. Lupta

BUCUREȘTI—1963

COMITETUL DE REDACȚIE

acad. *Emil Petrovici* (redactor responsabil); acad. *Petre Constantinescu-Iași*; acad. *Al. Rosetti*; prof. *M. Novicov*;  
*I. C. Chițimia*; *G. Mihăilă*; *I. Pătruș*; *Șt. Ștefănescu*;  
*C. N. Velichi*; *E. Vrabie*

III

Adresa redacției: Str. Pitar Moș, 7—15,  
Raionul 30 Decembrie, București  
Telefon: 41.22.41